

Полный перевод доклада на русский будет опубликован позже.

В резолюции 49/1 от 4 марта 2022 года Совет по правам человека осудил нарушения и ущемления прав человека и нарушения международного гуманитарного права, совершенные в результате агрессии Российской Федерации против Украины, и постановил создать Независимую международную комиссию по расследованию нарушений для расследования всех предполагаемых нарушений и ущемлений в области прав человека и нарушений международного гуманитарного права и связанных с ними преступлений. Комиссия установила, что применение Российской Федерацией вооруженной силы против Украины было актом агрессии, как это определено в резолюции 3314 (XXIX) Генеральной Ассамблеи.

Настоящий доклад представляет собой подробное описание всех доказательств, собранных и проанализированных Комиссией от момента ее создания, которые были представлены в ее докладе Совету по правам человека в марте 2023 года (A/HRC/52/62), и включает описание избранного числа случаев, лежащих в основе данных выводов. Кроме того, в настоящем докладе также содержится более подробное обсуждение некоторых общих тем, включая вопрос привлечения к ответственности.

По состоянию на конец первого года своего мандата Комиссия по расследованию нарушений в Украине пришла к выводу, что во многих областях Украины, а также на территории Российской Федерации, был совершен широкий спектр серьезных нарушений прав человека и гуманитарного права и соответствующих преступлений, многие из которых равносильны военным преступлениям, а некоторые из них, возможно, и преступлениям против человечности.

Основываясь на большом количестве доказательств, Комиссия установила, что в районах, подконтрольных российским властям, российские власти совершали преднамеренные убийства, нападения на гражданских лиц, незаконное лишение свободы, пытки, изнасилования, а также незаконные перемещения и депортации защищаемых лиц, что является военными преступлениями.

Комиссия пришла к выводу, что пытки, применяемые российскими властями, широко распространены и систематичны и могут быть приравнены к преступлениям против человечности, если это будет подтверждено дальнейшими расследованиями. Действия российских властей были нацелены на конкретные группы людей, причем аналогичные методы пыток использовались в различных местах содержания под стражей, организованных российской властью в Украине и в Российской Федерации. Пытки часто применялись в сочетании с допросами для получения информации или выбивания признаний, а также для запугивания или наказания жертв. Комиссия внимательно изучила ряд мест содержания под стражей, где регулярно применялись пытки.

Она также обнаружила закономерность суммарных казней в прифронтовых городах и селах, где российские вооруженные силы часто контактировали с местными жителями. Комиссия задокументировала случаи изнасилования и сексуального насилия, совершенные российскими властями во время насильственных посещений домов жертв и во время содержания под стражей.

В двух расследованных случаях украинские власти стреляли по заключённым, ранили их и жестоко с ними обращались.

Нападения, совершенные с применением оружия взрывного действия в населенных пунктах, привели к крупномасштабным разрушениям и страданиям. Многие такие

нападения были совершены российскими вооруженными силами с явным игнорированием возможного нанесения ущерба гражданскому населению и затронули гражданские объекты или районы с видимой большой концентрацией гражданского населения. Комиссия пришла к выводу, что российские вооруженные силы совершали неизбирательные и непропорциональные нападения в нарушение международного гуманитарного права, некоторые из которых представляли собой военное преступление в виде причинения чрезмерного количества случайных смертей, ранений или ущерба.

Начиная с 10 октября 2022 года, широкомасштабные нападения российских вооруженных сил на критическую инфраструктуру Украины, включая энергетические объекты, вызвали перебои в подаче электроэнергии, иногда затрагивая миллионы людей по всей стране. Комиссия установила, что нападения были широко распространены и систематичны и могут быть приравнены к преступлениям против человечности, если это будет подтверждено дальнейшими расследованиями.

Немногочисленные неизбирательные нападения с применением оружия взрывного действия в городе Изюм, совершенные, вероятно, украинскими вооруженными силами, являются нарушением международного гуманитарного права.

Комиссия пришла к выводу, что проведение так называемых референдумов о включении оккупированных территорий Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областей в состав Российской Федерации является нарушением международного гуманитарного права. Она получила информацию, описывающую атмосферу страха и принуждения, царившие в то время. Комиссия также задокументировала случаи принуждения, угроз, незаконного лишения свободы и принудительного перемещения местных должностных лиц и государственных служащих, включая персонал школ, с целью принуждения их к сотрудничеству.

Расследования Комиссии показали, что украинские дети были перемещены или депортированы в оккупированные Россией районы Украины или в Российскую Федерацию. В некоторых случаях, расследованных Комиссией, это было равносильно военным преступлениям. Там, где это привело к длительному разделению семей, российские власти дополнительно нарушили свое обязательство по международному гуманитарному праву содействовать воссоединению семей, разлученных в результате вооруженного конфликта. Комиссия также рассмотрела меры, принятые российскими властями с очевидной целью содействия долгосрочному размещению украинских детей в Российской Федерации, и, в связи с этим, подчеркивает право ребенка на сохранение своей идентичности и семейных связей.

Наконец, в соответствии со своим мандатом Комиссия рассмотрела возможные первопричины, а также закономерности прошлых нарушений и преступлений, совершенных в Украине, которые связаны с текущим контекстом. Комиссия представила информацию о разрушительном воздействии вооруженного конфликта на жизнь гражданского населения и осуществление широкого круга прав человека.

Комиссия призывает к немедленному прекращению всех серьезных нарушений и преступлений. Она рекомендует проведение расследования и судебное преследование по всем заявленным обвинениям о международных преступлениях, нарушениях прав человека и международного гуманитарного права, а также описывает различные способы привлечения к уголовной ответственности. Комиссия считает, что привлечение к ответственности включает как судебные, так и несудебные меры, такие как признание,

репарации, реабилитация и восстановление, которые учитывают потребности жертв и выживших. Всеобъемлющая ответственность имеет первостепенное значение.